
北京安贞医院体外循环培训基地简介
北京安贞医院集医疗、教学、科研、预防、国际交流五位一体，是以治疗心肺血管疾病为重点的大型三级甲等综合性医院。
北京安贞医院成立于1984年，在安贞医院成立初期在吴英恺院士的带领下，所有同志分别到国外心脏中心学习。龚庆成教授被派往瑞士根诺里医院进修学习一年，回国后组建体外循环科并主持开展体外循环工作。1988年在孙衍庆院长的倡导下，正式成立了北京安贞医院体外循环科，是国内最早成立体外循环科的单位，龚庆成教授担任首任体外循环科主任。同年董培青主任调来安贞医院体外循环科工作，开展了大量工作，先后多次获得省部级科技成果奖。在张兆光院长等院领导的大力支持下，体外循环科队伍逐渐发展壮大，2010年侯晓彤教授担任体外循环科主任，现任中国生物医学工程学会体外循环分会副主任委员、《北京生物医学工程杂志》编委、《中国体外循环杂志》编委等。团队中先后多人出国学习深造、攻读学位。近年来多名研究生加入到体外循环科队伍，使体外循环科队伍进一步壮大，成为一个集医疗、科研和教学为一体的专业团队，一个有理想、有追求、团结协作、积极向上、朝气蓬勃的团队。
     安贞医院体外循环科凝聚了众多前辈们的宝贵经验，在前中国生物医学工程学会体外循环分会副主任委员龚庆成教授，中国生物医学工程学会体外循环分会常委董培青教授的指导下，科室的业务水平不断提高。目前科室中有多人先后在国外进修学习并与国外多家著名心脏医学中心保持友好交流，在体外循环的许多方面达到了国际先进水平。体外循环科的主要工作是：心脏及大血管外科各类手术的体外循环工作及一些其他科室的体外循环工作包括肿瘤热疗及胸腹腔的化疗灌洗工作及肿瘤外科相关体外循环工作等。近年来，辅助循环工作成为主要发展方向。开展围手术期间主动脉内气囊反搏（IABP）抢救工作；同时负责重症病人体外膜肺氧合（ECMO）的安装植入及后期病人管理工作，抢救成功率取得优异成绩达到国际水平。
科室管理是学科发展的关键，是医疗安全的保证。体外循环科高度重视科室管理、人才建设和提升全科整体凝聚力，强化学术专研精神，近年来体外循环科建立健全了多项科室规章制度，其中包括ECMO病人主管医生负责制、例会学习、交班及进修医生培训管理制度等，完善的管理制度使科室的发展步入可持续发展道路。
    在科研和教学方面，科室制定了个人年度工作计划，加强年轻医生的科研意识，积极参加临床和基础科研项目。获得了包括国家自然科学基金、首发基金等多项科研基金资助项目，参加了国家“九五”攻关项目关于研发可植入左心辅助装置的实验研究，参加了国内多项临床医疗器械试验等。同时与多个国家和地区的著名专家保持友好交流，先后承办了多期IABP培训班及微创体外循环培训，为科室发展及人才培养起到了积极作用。承担首都医科大学、徐州医学院的临床教学和研究生的培养，北京地区住院医生继续教育等。作为体外循环培训基地为全国多家医院培训了大量的体外循环专业人才。目前的体外循环科已经成为集常规体外循环、IABP、ECMO、肿瘤热疗等全面综合发展的优秀团队，成为经验丰富、技术力量雄厚专业化学科。
目前体外循环科共有医护人员35人，2011年心外科手术例数8000余例，体外循环手术4457台，IABP抢救400余例，ECMO 20余例。
    “公、勤、严、廉”北京安贞医院体外循环科正是本着吴英恺老院长这样的办院精神不断探索、发展和完善，“真心为患者服务”是我们每一位安贞体外循环人的神圣使命。
基地补充说明：

1.学习时间（统一一年），不要体外循环合格证的进修生不在此例。

2.收费标准（各基地自定）

3.住宿安排：基地推荐安排，费用自理。

4.学历要求：有医学专业背景的各级专业技术学历

5.全年讲课分布（按月分配，并固定，以方便不同时间进站者，保证不会缺课）

6.结业时发学会统一的结业证（还有各基地所属医院的进修证），参加考试合格发体外循环合格证。


